

## Η ΤΟΠΙΚΗ ΔΙΑΣΤΑΣΗ ΤΩΝ ΣΤΟΧΩΝ ΒΙΩΣΙΜΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ

*Εισηγητές : Xavier CADORET, Γαλλία, 1<sup>ος</sup> αντι-πρόεδρος του τμήματος τοπικών αρχών του Κογκρέσου και Gunnh Marit HELGESEN, Νορβηγία, 1<sup>η</sup> αντι-πρόεδρος του τμήματος περιφερειακών αρχών του Κογκρέσου*

### Σχέδιο Σύστασης, Προεδρείο του Κογκρέσου

Τα Ηνωμένα Έθνη θα συναντηθούν στο πλαίσιο του Ετήσιου Πολιτικού Φόρουμ Υψηλού Επιπέδου, τον Ιούλιο 2023 και στην Σύνοδο Κορυφής επι των Στόχων Βιώσιμης Ανάπτυξης, τον Σεπτέμβριο 2023, στη Νέα Υόρκη. Εκεί θα τεθεί σε ισχύ και η Ατζέντα 2030 του Οργανισμού.

Η Ατζέντα 2030 των Ηνωμένων Εθνών για τους Στόχους Βιώσιμης Ανάπτυξης έχει υιοθετηθεί ήδη από τον Σεπτέμβριο 2015 με απώτερο στόχο τη διαμόρφωση μίας κοινωνίας ανοικτής, οικολογικά βιώσιμης και οικονομικά εύρωστης.

Αν η ευθύνη εφαρμογής της Ατζέντας 2030 επαφίεται στα κράτη μέλη, τότε ο ρόλος του Συμβουλίου της Ευρώπης είναι να υποβοηθήσει και να διευκολύνει τα κράτη μέλη στην επιδίωξη και υλοποίηση αυτών των στόχων. Το Κογκρέσο, ως συνέλευση που εκπροσωπεί τα συμφέροντα των τοπικών και περιφερειακών αρχών, είναι υπεύθυνο για την τοπική διάσταση των επιδιωκόμενων στόχων.

Καθώς τα δύο τρίτα (2/3) των στόχων αυτών δεν μπορούν παρά να τεθούν σε ισχύ σε τοπικό ή περιφερειακό επίπεδο, η τοπική διάσταση των στόχων αναδεικνύεται ως σημαντική και επείγουσα προτεραιότητα. Το Κογκρέσο δεσμεύεται να βοηθήσει τις τοπικές και περιφερειακές αρχές στην εφαρμογή της Ατζέντας 2030 και μαζί με τις 130.000 ευρωπαϊκές τοπικές αρχές, προσφέρει μια πλατφόρμα όπου οι πόλεις και οι περιφέρειες μπορούν να μοιραστούν τις βέλτιστες πρακτικές τους τόσο για την ενεργοποίηση όσο και για την βιωσιμότητα των στόχων.

Επιπλέον, χάρις στις καταστατικές του δράσεις και στις δράσεις συνεργασίας του, το Κογκρέσο εργάζεται προς την κατεύθυνση 12 εκ των 17 συνολικά Στόχων Βιώσιμης Ανάπτυξης έτσι όπως αυτοί ορίζονται στην Ατζέντα 2030 των Η.Ε. Το Κογκρέσο άλλωστε συμβάλλει εξίσου τακτικά και στο Περιφερειακό Φόρουμ των Ε.Ε – Η.Ε σχετικά με τη Βιώσιμη Ανάπτυξη, που συνέρχεται στην Γενεύη, καθώς και στο Πολιτικό Φόρουμ Υψηλού Επιπέδου της Νέας Υόρκης, εκδηλώσεις που επίσης σχετίζονται με τους στόχους της Ατζέντας 2030.

Στο πλαίσιο της εξέτασης των ενδιάμεσων στόχων της Ατζέντας 2030, το Κογκρέσο καλεί τις εθνικές κυβερνήσεις να επιταχύνουν την τοπική προσαρμογή

στους στόχους δίνοντας στις τοπικές και περιφερειακές αρχές την αυτονομία δράσεων και τα κατάλληλα μέσα για την ικανοποίηση των στόχων, ενθαρρύνοντας τις εθελοντικές τοπικές και διεθνικές έρευνες και ωθώντας τις τοπικές αρχές στην σύλληψη και στην υλοποίηση Σχεδίων Εθνικών Δράσεων σχετικών με τους στόχους.

Ο πολίτης θα πρέπει να τεθεί στο κέντρο της εφαρμογής των Στόχων της Ατζέντας 2030. Οι τοπικές και περιφερειακές αρχές, ως το επίπεδο διακυβέρνησης εγγύτερα στους πολίτες, οφείλουν να απαντούν στα προβλήματα των πολιτών. Οι τελευταίοι οφείλουν να συμμετέχουν ενεργά στα τοπικά ζητήματα ανάπτυξης της ποιότητας ζωής τους και είναι συναρμόδιοι για την ολοκληρωμένη αστική σχεδίαση και την χρήση των πηγών της κοινότητας τους. Άλλωστε σε όλες τις κρίσεις από τις οποίες περνούν οι κοινωνίες μας τα τελευταία χρόνια (μέχρι και αυτή του πολέμου στην Ουκρανία, της πανδημίας, των φυσικών καταστροφών κλπ) είναι οι πόλεις και οι περιφέρειες που παίζουν ενεργό ρόλο στην αντιμετώπιση τους γεγονόσ που καταδεικνύει ότι μόνον μέσω της τοπικής αυτοδιοίκησης μπορούν να δομηθούν ολοκληρωμένες και ειρηνικές κοινωνίες.

Στην Σύσταση τονίζεται επίσης ο ρόλος των νέων ως ουσιώδης για την υλοποίηση των στόχων που άλλωστε είναι μακροπρόθεσμοι και αφορούν άμεσα στην ποιότητα ζωής τους. Η ενθάρρυνση της μεγαλύτερης συμμετοχής τους στα κοινά, όπως στα συμβούλια νέων, στο κοινοβούλιο νεολαίας και στα φόρουμ νεολαίας είναι απαραίτητη καθώς αυτές οι δομές αποτελούν την συμβουλευτική πλατφόρμα των ενώσεων και των οργανισμών νεολαίας.

Το Κογκρέσο πρόκειται να συμμετάσχει με αντιπροσωπεία στην Σύνοδο Κορυφής του Reykjavik, στις 16-17.5.2023, για να αναδείξει τον ρόλο του στην επιδίωξη αυτών των στόχων και να τονίσει την σημαντικότητα του ως πολιτικής συνέλευσης που μπορεί να συνεισφέρει με ειδική προστιθέμενη αξία στην υλοποίηση και βιωσιμότητα αυτών, σε τοπικό επίπεδο.

*Περίληπτική μετάφραση από το πρωτότυπο*

**Χαμακιώτη Δέσποινα**  
Γραμματεία Εθν. Αντ/πείας Κογκρέσο ΣτΕ  
Διεθνείς Σχέσεις ΚΕΔΕ